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Fundaţia Speologică „Club Speo Bucovina”
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„Prevenirea corupţiei prin acces la informaţia de mediu – mecanism de promovare a transparenţei instituţiilor publice locale şi responsabilizarea cetăţenilor”
iunie,  2010
Fundaţia Speologică “Club Speo Bucovina” în parteneriat cu Agenţia pentru Protecţia Mediului Suceava a început în luna ianuarie implementarea proiectului „Prevenirea corupţiei prin acces la informaţia de mediu – mecanism de promovare a transparenţei instituţiilor publice locale şi responsabilizarea cetăţenilor” în cadrul  Programului Facilitatea de Tranziţie 2007/19343.01.11 – Consolidarea sprijinului societăţii civile în lupta împotriva corupţiei. 
 Pornind de la scopul  de a îmbunătăţi reacţia societăţii civile faţă de corupţie prin  facilitarea accesului la informaţia de mediu, promovând transparenţa administraţiei locale şi responsabilizarea cetăţenilor, proiectul îşi propune să se adreseze atât reprezentanţilor administraţiei locale, operatorilor economici cât şi membrilor comunităţii în general. 

Localităţile ţintă vizate prin proiect sunt localităţi în care atenţia faţă de păstrarea calităţii mediului înconjurător trebuie să fie sporită întrucât acestea au pe raza lor sau în imediata vecinătate situri Natura 2000, respectiv Cacica, Ciocăneşti, Dorna Arini, Iacobeni, Ostra, Poiana Stampei, Pojorâta, Sadova, Suceviţa, Şaru Dornei.

Proiectul are ca activitate centrală derularea campaniei de informare şi conştientizare „ÎMI PASĂ, IAU ATITUDINE! ce constă în realizarea şi distribuirea de materiale informative specifice temei proiectului, organizarea de ateliere de lucru cu reprezentanţii  administraţiilor publice locale, cu întreprinzătorii locali şi organizarea de dezbateri publice adresate tuturor cetățenilor.  

Campania lansată la nivelul localităţilor ţintă va facilita ridicarea nivelului de informare pe diferitele categorii de public în ceea ce priveşte furnizarea/accesarea informaţiei de mediu,  îmbunătăţirea participării publice la luarea deciziilor care pot avea un impact asupra mediului şi nu în ultimul rând, crearea unei interfeţe de lucru între 10 voluntari de mediu identificaţi în localităţile ţintă şi instituţii cu competenţe în protejarea şi conservarea mediului.
În acest context putem menţiona că o primă întâlnire de lucru a agenţilor voluntari de mediu a avut deja loc la Suceava, în luna mai precum și o serie ateliere adresate reprezentanților administrațiilor locale și operatorilor economici din comunele Șaru Dornei, Poiana Stampei, Cacica și Dorna Arini.

Date contact: coordonator proiect. Camelia Răceanu tel. 0230.524257, email ssisuceava@yahoo.com   
Pentru eventuale informatii si sesizari legate de proiectele Phare contactati cfcu.phare@mfinante.ro 
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Proiect finanţat de

UNIUNEA EUROPEANA
	Uniunea Europeană reprezintă o entitate politică, socială şi economică compusă din 27 ţări. Statele Membre au decis împreună, pe parcursul unui proces de extindere ce a durat 50 de ani, să construiască o zonă de stabilitate, democraţie şi dezvoltare durabilă, menţinând diversitatea culturală, toleranţa şi libertăţile individuale. Uniunea Europeană îşi propune să împărtăşească realizările şi valorile sale cu ţările şi popoarele de dincolo de graniţele ei.
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