Ghidul întreprinzătorului
-legislaţia de mediu

în Situri Natura 2000
Informația privind mediul

Dreptul cetăţenilor de a avea acces la informaţiile de mediu este  o pârghie esențială pentru protectia mediului. Există numeroase exemple când datorită unei lipse acute de informaţii pentru găsirea soluţiilor optime de rezolvare a unor probleme diverse, se fac greşeli cu grave consecinţe asupra mediului, iar cei conştienţi de aceste consecinţe nu pot lua măsuri eficiente de prevenire tot datorita lipsei unor informaţii adecvate.
Iată de ce cunoașterea modului de a accesa informațiile de mediu, utilizarea acestora în contextul corespunzător,  
nu reprezintă doar un drept, ci o obligație cetățenească a noastră, a tuturor! 
●Informaţia privind starea şi calitatea mediului este o componentă a informaţiilor de interes public, accesul la acestea fiind garantat de Constituţia României, care la art. 31 specifică:

„ Dreptul la informaţie:

(1) dreptul persoanei de a avea acces la orice informaţie de interes public nu poate fi îngrădit;

(2) Autorităţile publice, potrivit competenţelor ce le revin, sunt obligaţi să asigure informarea corectă a cetăţenilor asupra treburilor publice şi asupra problemelor de interes personal”.

● Accesarea informaţiilor privind calitatea mediului natural în care convieţuim, sursele- existente şi potenţiale- de impact asupra acestuia, sunt importante pentru evaluarea stării de sănătate a populaţiei.

      Cunoaşterea problemelor de mediu este primul pas în conştientizarea importanţei luării măsurilor de prevenire a poluării. Agresarea oricărui factor de mediu natural- sol, apă, aer, vegetaţie- conduce la degradarea calităţii vieţii.

      Informaţia corectă privind cauzele poluării mediului ajută la găsirea celor mai eficiente metode- de natură legislativă, tehnică sau instrumente socio- economice- pentru reducerea impactului activităţilor umane.

      Informarea cetăţenilor asupra problemelor de mediu şi a soluţiilor de prevenire şi protecţie a mediului este primul pas în conştientizarea acestora referitor la impedimentele ce pot apare prin poluare. Educaţia ecologică are la bază o bună informare asupra importanţei protecţiei mediului pentru prezervarea mediului natural şi a sănătăţii populaţiei.

● Actele normative care ne asigură dreptul la a accesa informaţia de mediu, sunt:

· Constituţia României

· Convenţia de la Aarchus privind accesul la informaţie, participarea publicului la luarea deciziilor şi accesul la justiţie în probleme de mediu, ratificată în România prin Legea nr. 86 din 10.05.2000

· Directiva 2003/4/EC privind accesul publicului la informaţia privind mediul, transpusă în legislaţia românească prin Hotărârea de Guvern nr. 878 din 28. 07.2005

· Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului nr. 195/ 2005 privind protecţia mediului, aprobată cu modificări prin Legea nr.265/ 2006, cu modificările ulterioare ( OUG nr. 114/ 2007 şi OUG nr. 164/ 2008)

· Legea nr. 544 din 12.10.2001 privind liberul acces la informaţiile de interes public

● Care sunt informaţiile de mediu pe care le putem accesa?

      Conform legislației în vigoare, „informaţia de mediu înseamnă orice informaţie scrisă, vizuală, audio, electronică sau sub orice formă materială, privind:

a) starea elementelor de mediu, cum ar fi aerul şi atmosfera, apa, solul, pământul, peisajul şi zonele naturale, diversitatea biologică şi componentele sale, inclusiv organismele modificate genetic şi interacţiunea dintre aceste elemente;

b) factorii cum ar fi: substanţele, energia, zgomotul, radiaţia, care afectează sau pot afecta elementele de mediu amintite la subpunctul a),
c) activităţile ori măsurile, inclusiv măsurile administrative, acordurile de mediu, politicile, legislaţia şi planurile şi programele care afectează sau pot afecta elementele de mediu amintite la subpunctul a), analizele cost- beneficiu sau alte analize şi prognoze economice folosite în luarea deciziei de mediu;

d) starea sănătăţii şi siguranţei umane, condiţiile de viaţă umană, zonele culturale şi construcţiile şi modul în care acestea sunt sau pot fi afectate de starea elementelor de mediu ori de factorii, activităţile sau măsurile cuprinse în subpct.b).

● Nu se consideră informaţii de mediu acele date referitoare la activităţi care nu produc efecte asupra mediului natural şi populaţiei. Datele referitoare la mediu se opresc la ultima cauză a unui fenomen care influenţează unul dintre factorii de mediu. 

● Informaţia privind mediul poate fi solicitată  de către orice persoană, fără a fi obligată să demonstreze că are vreun interes specific în a afla respectivele informaţii.

● Informaţiile de mediu se pot solicita  de la următoarele 

structuri: 
♦— Ministerul Mediului şi Pădurilor (autoritatea publică centrală pentru protecţia mediului);

— Agenţia Naţională pentru Protecţia Mediului (ANPM);

— Agenţiile Regionale pentru Protecţia Mediului (ARPM);

— Agenţiile Judeţene pentru Protecţia Mediului (APM);

— Garda Naţională de Mediu;

— Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale;

— Ministerul Transporturilor și Infrastructurii;

— Ministerul Educaţiei, Cercetării Tineretului şi Sportului;

— Ministerul Sănătăţii;

— Ministerul Culturii şi Patrimoniului Naţional;

— Institutul de Sănătate Publică;

— Institutul Naţional de Statistică;

— Administraţia Naţională "Apele Române"

— Institutele de cercetare (exemplu, Institutul de Cercetări Biologice, Institutul de Fizică, Institutul Naţional de Cercetare-Dezvoltare pentru Protecţia Mediului, etc.);

— Unităţi de învăţământ care desfăsoară şi activităţi de cercetare în domeniul protecţiei mediului;

— ONG-uri.

instituţii publice locale

     • Agenţia pentru Protecţia Mediului Suceava

      str. Bistriţei, nr. 1 A, CP 720264

      tel. 0230. 514 056, fax 0230 514 059

      e-mail: office@apmsv.ro
    • Garda Naţională de Mediu-Comisariatul Jud.Suceava

    B-dul Sofia Vicoveanca, nr. 72, 

    tel. 0230.550 008, fax 0230.550 026

    e-mail: cjsuceava@gnm.ro
· Direcția de Sănătate Publică Suceava

Str. Scurtă nr. 2, cod 720223, Suceava

Telefon: 0230-514557, Fax:  0230-515089

e-mail:dsp@dspsv.ro

    • Sectorul de Gospodărire a Apelor  Suceava

    Str. Universităţii, nr.48, CP  720228

    tel. 0230.216835, fax 0230.520 467

    e-mail: sgasv@das.rowater.ro
· Prefectura Suceava

Str. Stefan cel Mare nr.36
Tel.0230.522915, fax 0230.522784
· Consiliul Judeţean Suceava 

Str. Stefan cel Mare nr.36
Tel.0230.210148, fax 0230.222839

· Primăria Municipiului Suceava
Bd. 1 Mai nr. 5A Suceava

Tel. 0230.212696, fax 0230.520593

email: primsv@primariasv.ro  
      Cererile de informaţii privind mediul se adresează în scris, trebuie să fie formulate cât mai clar, specificându-se ce date se doresc a fi accesate. Furnizarea răspunsurilor se realizează de către compartimentele specializate de informare şi relaţii publice organizate în cadrul instituţiilor publice de profil.

      În cazul în care autoritatea publică la care s-a apelat nu deţine informaţia solicitată, aceasta este obligată ca în termen de 15 zile de la depunerea cererii să o redirecţioneze către autoritatea competentă sau poate îndruma direct solicitantul către autoritatea publică la care se consideră că este posibil să fie depusă cererea de informaţii.

● Informaţiile de mediu pot fi prezentate  sub formă de: adrese, rapoarte, măsurători, documente încluse în autorizaţii, baze de date computerizate.

● Informaţiile de mediu sunt puse la dispoziţia solicitantului în maximum o lună de la depunerea cererii. Dacă volumul de informaţii este prea mare şi complex, atunci termenul se poate extinde la două luni, cu obligaţia informării solicitantului despre motivele prelungirii termenului de răspuns.

      Accesul la informaţia de mediu este gratuit. Eventualel costuri acoperă tarifele pentru copiere şi sunt suportate de către solicitant.

      Informaţiile publice din oficiu care se pun la dispoziţia celor interesaţi, se regăsesc pe site-ul Agenţiei pentru Protecţia Mediului Suceava: www.apmsv.ro
Aici se regăseşte şi modelul de cerere a solicitării de informaţii de mediu.

      Informaţia de mediu poate fi accesată şi din alte surse sau căi informale: din mass-media, prin intermediul organizaţiilor neguvernamentale, de la operatorii economici.

● Confidenţialitatea informaţiilor. Autorităţile publice pot refuza furnizarea unor informaţii privind mediul atunci când divulgarea acestora poate afecta „confidenţialitatea datelor personale şi/sau a dosarelor privind o persoană fizică, în cazul în care acea persoană nu a consimţit la divulgarea către public a informaţiilor, atunci când confidenţialitatea este prevăzută de legislaţia naţională sau comunitară în vigoare” ( Hotărârea de Guvern nr.878/2005, art.12, alin.(1), lit.f ).

● Accesul la justiţie. Dacă cererea de solicitare a informaţiei de mediu este respinsă nejustificat, ignorată sau rezolvată cu un răspuns necorespunzător de către autoritatea publică, solicitantul poate depune o plângere conducătorului respectivei instituţii publice cerând revizuirea actelor sau omisiunilor. 

Dacă nu a primit răspuns la plângerea depusă în termenul legal stabilit, solicitantul poate depune o cerere la instanţa de contencios administrativ competentă, unde vor fi examinate actele sau omisiunile autorităţii publice în cauză.

Soluţionarea cererii se face în conformitate cu dispoziţiile Legii nr. 544/ 2004 a contenciosului administrativ.

Participarea publica la dezia de mediu
      Participarea publicului la luarea deciziilor de mediu reprezintă pilonul II al Convenţiei de la Aarchus (privind accesul la informaţie, participarea publicului la luarea deciziei şi accesul la justiţie în probleme de mediu).

      Legislaţia de mediu specifică pentru emiterea actelor de reglementare pe linie de mediu (avize, acorduri, autorizaţii) asigură participarea publicului în procesul decizional şi include:            - dreptul publicului de a fi informat asupra planurilor, programelor, proiectelor publice şi private care pot avea efecte semnificative asupra mediului, 

- de a avea la dispoziţie intervale de timp rezonabile şi acces la informaţiile semnificative,

- de a participa în procesul de luare a deciziilor şi, atunci când este necesar,

- de a dispune de mijloacele legale pentru a contesta deciziile luate.

Toate acestea conduc la o mai bună conştientizare a luării deciziilor şi spre transparenţă în acest domeniu.

      Legea nr. 86/ 2000 de ratificare a Convenţiei de la Aarchus, la articolul 6, stipulează modul de participare a publicului interesat la deciziile privind activităţile specifice, prin informarea „prin anunţ public ori în mod individual, când este cazul, despre demararea unei proceduri de luare a deciziei de mediu”.

      Etapele participării publicului la luarea deciziilor de promovare a planurilor, programelor şi proiectelor publice şi private cu impact asupra mediului sunt:

· identificarea publicului potenţial afectat de implementarea investiţiei;

· modalităţile de participare a publicului includ cel puţin recepţionarea comentariilor acestuia şi organizarea de dezbateri publice.

      Aplicarea greşită a principiilor participării publice la luarea deciziilor de mediu poate afecta intenţiile unor grupuri interesate, având conflicte sau favorizând corupţia.

      Proiectanţii şi beneficiarii unor proiecte, conştienţi de faptul că publicul le poate respinge implementarea acestora, sau nedorind să accepte costurile legate de informarea şi consultarea publicului recurg de multe ori la ocolirea acestrui proces, apelând la tehnici de corupţie sau dezinformare. Bazându-se apoi pe aparenta ignoranţă a publicului, aceştia obţin deciziile de implementare a proiectelor şi trec la realizarea practică a lor. În această etapă, cetăţenilor afectaţi le este greu să intervină, recurgând la acţiuni disperate de împiedicare a realizării proiectelor (manifestaţii publice, adunarea de semnături, etc.). Chiar dacă justiţia le va da dreptate în cele din urmă, proiectul poate avansa în acest timp destul încât să producă pagube însemnate sau costul şi procedurile descurajante ale proceselor juridice pot constitui piedici de netrecut pentru cei care nu şi le permit.

      Participarea publicului la decizia de mediu în promovarea unor proiecte publice şi private este reglementată de Hotărârea de Guvern nr. 445 din 11.09.2009.

Conform art. 9 din acest act normativ, la alin (1) se specifică:

„ În procesul de luare a deciziei, autoritatea competentă (n.n. autorităţile de protecţia mediului) examinează comentariile şi opiniile exprimate public şi ia în considerare rezultatele participării acestuia la elaborarea, modificarea sau revizuirea planurilor şi programelor”.

      Participarea publicului la elaborarea anumitor planuri şi programe în legătură cu mediul cum ar fi: planurile de gestionare a deşeurilor, programele de acţiune pentru zonele vulnerabile la poluarea cu nitraţi din surse agricole, planurile şi programele de gestionare a calităţii aerului, este reglementată prin Hotărârea de Guvern nr. 564 din 26.04.2006.

      Actele sau omisiunile autorităţilor publice competente pentru protecţia mediului, care fac obiectul participării publicului în procedura de evaluare a impactului asupra mediului a unor proiecte publice sau private, planuri, programe, se atacă odată cu decizia etapei de încadrare sau cu decizia de emitere/ respingere a acordului de mediu, iar soluţionarea cererii se face potrivit dispoziţiilor Legii contenciosului administrativ nr. 554/ 2004.

      Dezbaterile publice sunt formale şi interactive, fiind organizate după reguli clare şi detaliate ce presupun un dialog între cetăţeni şi autoritatea interesată.

      Participarea publicului înseamnă în principal atât punerea de întrebări, cât şi oferirea de informaţii şi exprimarea propriilor opinii. Procedând astfel, contribuim la identificarea şi analizarea serioasă a posibilelor probleme, care altfel ar putea fi neglijate în procesul de luare a deciziilor.

Legislaţia de mediu 
pentru operatorii economici (selecţie)

● Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr.195 din 22.12.2005 privind protecţia mediului aprobată prin Legea nr. 265/ 2006, modificată de OUG nr. 114/ 2007 şi OUG nr.164/ 2008, la art. 96, prevede:

  „(1) Constituie contravenţii şi se sancţionează cu amenda de la 3000 lei la 6000 lei, pentru persoanele fizice, şi de la 25.000 lei la 50.000 lei pentru persoanele juridice, încălcarea următoarelor prevederi legale:

  1. obligaţiile persoanelor juridice de a realiza sisteme de automonitorizare şi de a raporta autorităţii publice teritoriale de protecţie a mediului rezultatele automonitorizării şi/ sau alte date solicitate, precum şi accidentele şi incidentele care pot conduce la pericole de accidente;

  (2)Constituie contravenţii şi se sancţionează cu amendă de la 5.000 lei la 10.000 lei pentru persoane fizice, şi de la 30.000 lei la 60.000 lei pentru persoane juridice, încălcarea următoarelor prevederi legale:

   1. obligaţia persoanelor fizice şi juridice de solicitare şi obţinere a actelor de reglementare conform prevederilor legale, precum şi a acordului de import/ export şi a autorizaţiilor privind organismele modificate genetic, conform prevederilor legale, în termenele stabilite de autoritate;

   14. obligaţiile persoanelor fizice şi juridice de a asigura măsuri şi dotări speciale pentru izolarea şi protecţia fonică a surselor generatoare de zgomot şi vibraţii, de a verifica eficienţa acestora şi de a pune în exploatare numai pe cele care nu depăşesc pragul fonic admis;

   16. obligaţiile persoanelor juridice de a stoca temporar îngrăşămintele chimice şi produsele de protecţie a plantelor numai ambalate şi în locuri unde sunt instituite măsuri speciale de protecţie;

   18. obligaţiile persoanelor fizice şi juridice de a nu folosi îngrăşăminte chimice şi produsele de protecţie a plantelor în zonele sau pe suprafeţele unde sunt instituite măsuri speciale de protecţie;

   21. obligaţiile persoanelor fizice şi juridice de a nu folosi momeli periculoase în activităţile de pescuit şi vânătoare, cu excepţia cazurilor special autorizate;

   22. obligaţiile persoanelor fizice şi juridice de a efectua evaluarea adecvată la realizarea planurilor sau proiectelor care pot avea impact semnificativ asupra unei arii naturale protejate de interes comunitar;

   25. obligaţiile persoanelor fizice şi juridice de a nu exercita acţiuni care să ducă la distrugerea habitatelor naturale, a florei şi faunei sălbatice,

   32. obligaţiile persoanelor fizice şi juridice de a nu produce poluarea apelor de suprafaţă prin spălarea de obiecte, produse, ambalaje, materiale;

   33. obligaţiile persoanelor juridice de a nu deversa în apele de suprafaţă sau subterane ape uzate, fecaloid menajere;

   34. obligaţiile persoanelor fizice şi juridice de a nu arunca şi de a nu depozita pe maluri, în albiile râurilor, apele de suprafaşă şi în zonele umede deşeuri de orice fel;

  (3)Constituie contravenţii şi se sancţionează cu amendă de la 7.500 lei la 15.000 lei pentru persoane fizice, şi de la 50.000 lei la 100.000 lei pentru persoane juridice, încălcarea următoarelor prevederi legale:

   1. obligaţia persoanelor fizice de a funcţiona cu respectarea prevederilor autorizaţiei de mediu şi a persoanelor juridice de a funcţiona cu respectarea prevederilor autorizaţiei de mediu pentru activităţile care fac obiectul procedurilor de reglementare din punct de vedere al protecţiei mediului;

   1.2. obligaţia titularului de a notifica autoritatea competentă pentru protecţia mediului când intervin elemente noi, necunoscute la data emiterii actelor de reglementare sau cu privire la orice modificare a condiţiilor care au stat la baza emiterii acestora, înainte de realizarea modificării;

   2. obligaţia titularilor activităţilor care fac obiectul procedurilor de reglementare, din punct de vedere al protecţiei mediului, de a respecte termenele impuse de autoritatea competentă de protecţie a mediului;

   5. obligaţiile persoanelor fizice şi juridice de a asista persoanele împuternicite cu activităţi de verificare, inspecţie şi control, punându-le la dispoziţie evidenţa măsurătorilor proprii şi toate celelalte documente relevante;

   7. obligaţiile persoanelor fizice şi juridice de a facilita verificarea, inspecţia şi controlul activităţilor ai căror titulari sunt şi prelevarea de probe;

   14. obligaţiile persoanelor fizice şi juridice de a suporta costul pentru repararea unui prejudiciu  şi de a înlătura urmările produse de acesta, restabilind condiţiile anterioare producerii prejudiciului, potrivit principiului „poluatorul plăteşte”;

   15. obligaţiile persoanelor fizice şi juridice să nu deverseze în apele de suprafaţă sau subterane ape uzate, substanţe petroliere sau periculoase, ape care conţin substanţe periculoase.”

● Legea nr. 27 din 15.04.2007 privind aprobarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 61/ 2006 pentru modificarea şi completarea specifică la articolul 51 „următoarele fapte constituie contravenţie şi se sancţionează după cum urmează:

   A. cu amendă de la 200 lei la 2.000 lei pentru persoanele fizice şi de la 10.000 lei la 20.000 pentru persoanele juridice, pentru:

   a) abandonarea deşeurilor şi ambalajelor pe spaţiile verzi, căile de comunicaţie, în locuri publice sau în alte locuri nepermise;

   b) nerespectarea prevederilor planurilor de gestionare a deşeurilor;

   c) necontractarea cu unităţi specializate a colectării, reutilizării, reciclării, transportului şi eliminării deşeurilor, în situaţia în care aceste activităţi nu se pot executa prin mijloace proprii;

   d) transportul şi eliminarea deşeurilor fără asigurarea măsurilor de protecţie a sănătăţii populaţiei şi a mediului;

   g) lipsa unei evidenţe stricte a producerii, transportului, valorificării şi eliminării deşeurilor”.

● Hotărârea de Guvern nr. 621 din 23.06.2005 privind gestionarea ambalajelor şi a deşeurilor de ambalaje, modificată de Hotărârea de Guvern nr. 1872/ 2006, specifică:

   „• art. 10, alin. (3). Operatorii economici, care produc produse ambalate în ambalaje reutilizabile sunt obligaţi să organizeze un sistem pentru colectarea, în vederea reutilizării multiple a ambalajelor, prin operatorii economici care comercializează aceste produse sau prin centre specializate de colectare a acestor tipuri de ambalaje.

                      alin. (5). Operatorii economici care comercializează produse ambalate în ambalaje reutilizabile sunt obligaţi să informeze consumatorii asupra sistemului depozit şi asupra sistemului de colectare a ambalajelor reutilizabile în vederea asigurării reutilizării multiple.

   • art.13. Operatorii economici care comercializează produse ambalate în ambalaje reutilizabile sunt obligaţi să primească ambalajele reutilizabile la schimb sau să ramburseze, la solicitarea cumpărătorului, valoarea depozitului.

   • art.16, alin (2). Obiectivele anuale de valorificare, respectiv de reciclare, a deşeurilor de ambalaje se pot realiza:

a) individual, de către operatorii economici, prin gestionarea deşeurilor de ambalaje generate şi a propriilor ambalaje prelucrate, colectate de pe piaţă;

b) prin trasferarea responsabilităţii către un operator economic autorizat de către Ministerul Mediului.”

      ● Legea apelor nr.107 din 25.09.1996, cu modificările şi completările ulterioare specifică:

    „Art. 87. Constituie contravenţii în domeniul apelor următoarele fapte, dacă nu sunt săvârşite în astfel de condiţii încât, potrivit legii penale, să fie considerate infracţiuni:
    1) executarea sau punerea în funcţiune de lucrări construite pe ape sau care au legătură cu apele, precum şi modificarea sau extinderea acestora, fără aviz/autorizaţie sau fără respectarea avizului ori a autorizaţiei de gospodărire a apelor;

    2) exploatarea sau întreţinerea lucrărilor construite pe ape sau care au legătura cu apele, fără respectarea prevederilor autorizaţiei de gospodărire a apelor;

    3) folosirea resurselor de apa de suprafaţa sau subterane în diferite scopuri, fără respectarea prevederilor autorizaţiei de gospodărire a apelor, cu excepţia satisfacerii necesităţilor gospodăriei proprii;

    4) evacuarea sau injectarea de ape uzate, precum şi descărcarea de reziduuri şi orice alte materiale în resursele de apa, fără respectarea prevederilor avizului sau a autorizaţiei de gospodărire a apelor;

    5) extragerea agregatelor minerale din albiile, malurile, luncile şi terasele cursurilor de apă, canalelor, lacurilor, de pe plajă sau de pe faleza mării, fără aviz/autorizaţie de gospodărire a apelor sau fără respectarea prevederilor acestora;

    9) amplasarea în albii majore de noi obiective economice sau sociale, inclusiv de noi locuinţe, fără avizul de amplasament, precum şi fără avizul sau autorizaţia de gospodărire a apelor sau fără respectarea măsurilor de protecţie impotriva inundatiilor;

    10) neîntreţinerea corespunzătoare a malurilor sau a albiilor în zonele stabilite, de către cei cărora li s-a recunoscut un drept de folosinţa a apei sau de către deţinătorii de lucrări;

    12) nerespectarea de către utilizatorii de apă a obligaţiilor legale care le revin privind gospodărirea raţională a apei, întreţinerea şi repararea instalaţiilor proprii sau a celor din sistemele de alimentare cu apă şi canalizare-epurare;

    13) neasigurarea întreţinerii şi exploatării staţiilor şi instalaţiilor de prelucrare a calităţii apelor la capacitatea autorizată, lipsa de urmărire, prin analize de laborator, a eficienţei acestora şi de intervenţie operativă în caz de neîncadrare în normele de calitate şi în limitele înscrise în autorizaţia de gospodărire a apelor;

    18) depozitarea în albii sau pe malurile cursurilor de apa, ale canalelor, lacurilor, bălţilor şi pe faleza marii, pe baraje şi diguri sau în zonele de protecţie a acestora a materialelor de orice fel;

    19) spălarea, în cursurile de apa sau în lacuri şi pe malurile acestora, a vehiculelor şi autovehiculelor, a altor utilaje şi agregate mecanice;

    20) spălarea, în cursurile de apa sau în lacuri şi pe malurile acestora, a animalelor domestice, dezinfectate cu substanţe toxice, a obiectelor de uz casnic prin folosirea detergenţilor şi a ambalajelor ce au conţinut pesticide sau alte substanţe periculoase;

    23) folosirea de canale deschise, pentru scurgerea apelor fecaloid-menajere sau a apelor cu conţinut toxic;

    25) inexistenta, la utilizatorii de apa, a planurilor proprii de prevenire şi combatere a poluarilor accidentale sau neaplicarea acestora;

    26) neanuntarea unităţilor de gospodărire a apelor cu privire la producerea unei poluari accidentale, de către utilizatorii care au produs-o;

    28) nerespectarea, de către persoane fizice şi persoane juridice, a restricţiilor în folosirea apelor şi a altor măsuri, stabilite pentru perioadele de seceta, ape mari sau calamitaţi;

    29) inexistenţa planurilor de apărare împotriva inundaţiilor, fenomenelor meteorologice periculoase şi accidentelor la construcţii hidrotehnice şi a planurilor de prevenire şi combatere a poluărilor accidentale la nivel de comună, oraş, municipiu, judeţ, sistem hidrotehnic şi bazin hidrografic, precum şi nerespectarea prevederilor acestora;

    31) plantarea, tăierea ori distrugerea arborilor, arbuştilor, tufelor, a culturilor perene şi puieţilor din albiile minore şi majore ale cursurilor de apă, din cuvetele lacurilor de acumulare şi de pe malurile lor sau de pe baraje, diguri şi din zonele de protecţie a acestora;

    33) păşunatul în zonele de protecţie a cursurilor de apă;

    38) întreţinerea necorespunzătoare a lucrărilor de captare, acumulare şi distribuţie a apei, a lucrărilor de protecţie a albiilor şi malurilor, a celor de prevenire şi combatere a acţiunii distructive a apelor;

    42) inexistenta dispozitivelor sau a aparaturii de măsura şi control al debitelor de apa captate sau evacuate;

    46) refuzul de a permite, personalului cu atribuţii de serviciu în gospodărirea apelor şi celor cu drept de control, accesul la ape, pe terenurile şi incintele utilizatorilor de apa sau ale deţinătorilor de lucrări, precum şi în orice alt loc unde este necesar a efectua constatări, a monta şi a întreţine aparatura de măsura şi control, a preleva probe de apa sau a interveni în aplicarea prevederilor legale;

    49) neprimirea sub orice forma, de către deţinătorii terenurilor din aval, a apelor ce se scurg în mod natural de pe terenurile situate în amonte;

    51) neparticiparea la acţiunile pentru gestionarea situaţiilor de urgenţă generate de inundaţii, fenomene meteorologice periculoase, accidente la construcţii hidrotehnice şi poluări accidentale pe cursurile de apă;

    53) branşarea locuinţelor la reţeaua de alimentare cu apă centralizată, fără existenţa sau realizarea reţelelor de canalizare a staţiei de epurare.

    56) nealocarea de către autorităţile centrale şi locale în prevederile bugetare a sumelor necesare asigurării stocului, precum şi neasigurarea stocului de materiale de intervenţie, mijloacelor mecanice şi de transport pentru apărarea împotriva inundaţiilor, fenomenelor meteorologice periculoase, accidentelor la construcţiile hidrotehnice şi intervenţii în cazul poluărilor accidentale;

    57) neparticiparea operatorilor economici la acţiunile operative de apărare împotriva inundaţiilor, fenomenelor meteorologice periculoase, accidentelor la construcţiile hidrotehnice şi de combatere a poluărilor accidentale, organizate de comitetele judeţene pentru situaţii de urgenţă;

    59) neluarea de către autorităţile administraţiei publice locale de măsuri operative privind amenajarea locurilor speciale pentru depozitarea deşeurilor de orice fel;

    60) neasigurarea de către autorităţile administraţiei publice locale a curăţării cursurilor de apă, a bălţilor şi a malurilor acestora de pe raza localităţilor, precum şi neluarea măsurilor operative privind verificarea stării de salubritate a cursurilor de apă;

    62) nerespectarea obligaţiei riveranilor sau a unităţilor administrativ-teritoriale, prin autorităţile administraţiei publice locale, de a întreţine albiile cursurilor de apă în zonele stabilite;

Art. 88 al Legii 107/1996 privind contravenţiile prevăzute la art. 87, săvârşite de persoanele fizice şi juridice, se sancţionează după noi limite prevăzute  în HG nr.948 din 15 noiembrie 1999, după cum urmează:
 Art. 1  a) cu amendă de la 10.600.000 lei (1060 RON)  la 16.000.000 lei (1600 RON) pentru persoane juridice și cu amenda de la 5.300.000 lei  (530 RON) la 10.600.000 lei (1060 RON) pentru persoane fizice, în cazul faptelor menționate la art. 88 alin. (1) lit. a); 
            b) cu amendă de la 5.300.000 lei(530 RON)  la 10.600.000 lei (1060 RON) pentru persoane juridice și cu amendă de la 2.700.000 lei (270 RON) la 5.300.000 lei(530 RON) pentru persoane fizice, în cazul faptelor menționate la art. 88 alin. (1) lit. b); 
            c) cu amendă de la 2.700.000 lei(270 RON) la 5.300.000 lei(530 RON) pentru persoane juridice și cu amendă de la 1.300.000 lei (130 RON) la 2.700.000 lei(270 RON)  pentru persoane fizice, în cazul faptelor menționate la art. 88 alin. (1) lit. c). 
            Art. 2. - Pe data intrării în vigoare a prezentei hotărâri se abrogă HG. 83/1997 privind actualizarea limitelor amenzilor contravenționale prevăzute în Legea apelor nr. 107/1996, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 48 din 20 martie 1997. 

      ● Deşeurile de construcţii-demolări trebuie colectate separat în scopul valorificării. 

      În legislaţia naţională, aspecte referitoare la gestiunea deşeurilor de construcţii /demolări se regăsesc în mai multe acte normative, dintre care amintim: OUG nr. 78/2000 privind regimul deşeurilor, cu modificările ulterioare, Legea nr. 50/1991 privind autorizarea executării lucrărilor de construcţii şi unele măsuri pentru realizarea locuinţelor,  cu modificările ulterioare, Legea nr. 101/2006 a serviciului de salubrizare a localităţilor. De asemenea este în curs de aprobare o hotărâre de guvern care să reglementeze gestionarea deşeurilor de construcţie.

      Potrivit OUG nr. 78/2000 deşeurile de la reabilitarea sau demolarea construcţiilor sunt tratate şi transportate de deţinătorii de deşeuri, de cei care execută lucrările, ori de o altă persoană pe bază de contract, primăria indicând amplasamentul, modalitatea de eliminare, precum şi ruta de transport până la acesta.

      Legea nr. 101/2006 precizează faptul că activitatea de colectare, transport şi eliminare a deşeurilor de construcţie şi demolări, face parte din serviciul de salubritate.

      O gestionare corectă a acestor deşeuri presupune în principal:

• colectarea separată de la locul de generare, pe tip de material, şi după caracteristici (deşeuri periculoase şi nepericuloase);

• promovarea reciclării şi reutilizării;

• asigurarea de capacităţi de tratare/ sortare;

• asigurarea depozitării controlate a deşeurilor care nu pot fi valorificate.

      Deşeurile de construcţii demolări pot fi utilizate şi pentru lucrările de închidere a depozitelor de deşeuri astfel încât chiar după sistarea activităţii de depozitare pot fi create stocuri  în acest scop (dar cu respectarea unor condiţii impuse de Ordinul nr.. 757/2004 pentru aprobarea Normativului tehnic privind depozitarea deşeurilor).

      Modalităţile de gestionare a deşeurilor din construcţii şi demolări pot fi, şi trebuie stabilite de primării prin autorizaţiile de construcţie şi demolare eliberate.

      ● Conform prevederilor HG nr.349/2005 privind depozitarea deşeurilor şi HG nr. 170/12.02.2004 privind gestionarea anvelopelor uzate, se interzice eliminarea prin depozitare a anvelopelor uzate întregi sau tăiate. Din acest motiv, înainte de efectuarea lucrărilor de închidere  a depozitelor de deşeuri  anvelopele uzate trebuie colectate separat în vederea valorificării. Se interzice arderea anvelopelor uzate, cu excepţia coincinerării în fabricile de ciment.

      ● Din cauza conţinutului de substanţe periculoase, bateriile şi acumulatorii uzaţi (atât cei auto, cât şi cei portabili)  sunt considerate deşeuri periculoase şi trebuie colectate separat în vederea valorificării. Puncte de colectare a bateriilor/ acumulatorilor uzaţi pot fi organizate în magazinele care comercializează baterii şi acumulatori, în şcoli, şi alte instituţii publice, sau chiar la punctele de precolectare a deşeurilor menajere. (HG nr. 1132/18.09.2008 privind regimul bateriilor şi acumulatorilor).

      ● Conform HG nr.235/07.03.2007 privind gestionarea uleiurilor uzate este interzisă deversarea uleiurilor uzate pe sol sau în ape, precum şi utilizarea ca agent de impregnare a materialelor lemnoase (acoperişuri, garduri).

      ● Potrivit OG nr. 47/11.08.2005 aprobată prin Legea nr. 73/23.03.2006 privind reglementări de neutralizare a deşeurilor de origine animală, precum şi Legea nr. 101/2006 a serviciilor de salubrizare,  consiliile locale sunt obligate să încheie contracte de prestări servicii cu firme autorizate pentru incinerarea cadavrelor de animale, de pe raza administrativ teritorială. (Câte dintre primării au astfel de contracte puteţi răspunde singuri !).

      ● Conform HG nr. 124/2003 modificată cu HG 734/07.06.2006 privind prevenirea, reducerea şi controlul poluării cu azbest, de la 01.01.2007 în România este interzisă producerea şi comercializarea produselor cu azbest (conducte azbociment, învelitori, carton asfaltat, etc).

      ● Şi componentele voluminoase din deşeurile menajere (mobilă, saltele, părţi din instalaţii sanitare, electrocasnice mari, etc)  trebuie colectate separat, in scopul valorificării. Înainte de începerea lucrărilor de închidere se îndepărtează deşeurile voluminoase din straturile superioare ale depozitului, deoarece afectează procesele de descompunere.

      ● Hotărârea de Guvern nr.2293 din 9.12.2004  privind gestionarea deşeurilor rezultate în urma procesului de obţinere a materialelor lemnoase, la articolul 3 prevede:
    (1) În gestionarea deşeurilor lemnoase deţinătorii de deşeuri lemnoase au următoarele obligaţii specifice:

    a) să depoziteze deşeurile lemnoase care se încadrează în categoria celor definite la art. 2 pct. 2 lit. a) în conformitate cu prevederile din Normele privind stabilirea termenelor, modalităţilor şi perioadelor de exploatare a masei lemnoase din păduri şi din vegetaţia forestieră din afara fondului forestier naţional, aprobate prin <LLNK 12002   635 50BF01   0 72>Ordinul ministrului agriculturii, alimentaţiei şi pădurilor nr. 635/2002, publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 91 din 13 februarie 2003;

    b) să depoziteze deşeurile lemnoase care se încadrează în categoria celor definite la art. 2 pct. 2 lit. b) în mod selectiv, pe platforme betonate, special amenajate;

    c) să respecte reglementările de mediu specifice şi, după caz, normele prevăzute la lit. a) pentru deşeurile lemnoase prevăzute la lit. b);

    d) să ţină evidenţa cantităţilor de deşeuri lemnoase pe categorii, potrivit reglementărilor specifice în vigoare.

    (2) Dacă deşeurile lemnoase sunt destinate valorificării drept combustibil, deţinătorului de deşeuri lemnoase îi sunt interzise acoperirea acestora cu produse sintetice şi tratarea lor cu produse chimice.

    (3) Gestionarea deşeurilor lemnoase se face de către deţinătorul de deşeuri lemnoase cu respectarea prevederilor din autorizaţia de mediu emisă pentru activitatea desfăşurată care generează deşeuri lemnoase.

    Art.4. Agenţii economici trebuie să prelucreze materiale lemnoase în instalaţii care generează deşeuri lemnoase şi care sunt autorizate din punct de vedere al protecţiei mediului.

    Art. 5. Deţinătorul de teren are obligaţia anunţării imediate a autorităţii competente atunci când constată că au fost depozitate deşeuri lemnoase pe terenul pe care îl deţine.

    Art. 6. Constituie contravenţii următoarele fapte:

    a) nerespectarea prevederilor art. 3 alin. (1);

    b) nerespectarea prevederilor art. 3 alin. (2) şi (3) şi ale art. 5;

    c) nerespectarea prevederilor art. 4.

    Art. 7. Faptele prevăzute la art. 6 se sancţionează după cum urmează:

    a) cu amendă de la 5.000.000 lei (500 RON) la 15.000.000 lei (1.500 RON), pentru persoane fizice, şi de la 50.000.000 lei (5.000 RON) la 100.000.000 lei (10.000 RON), pentru persoane juridice, faptele prevăzute la lit. a);

    b) cu amendă de la 20.000.000 lei (2.000 RON) la 50.000.000 lei (5.000 RON), pentru persoane fizice, şi de la 100.000.000 lei (10.000 RON) la 250.000.000 lei (25.000 RON), pentru persoane juridice, faptele prevăzute la lit. b);

    c) cu amendă de la 50.000.000 lei (5.000 RON) la 100.000.000 lei (10.000 RON) faptele prevăzute la lit. c).

Acte de reglementare
emise de autorităţile pentru protecţia mediului

Avizul de mediu 

Este definit în Ordonanţa de Urgenţă nr. 195/ 2005, aprobată şi modificată de Legea nr. 265/ 2006, cu modificările şi completările ulterioare (OUG 164/ 2008) ca fiind actul administrativ emis de autoritatea competentă pentru protecţia mediului, care „confirmă integrarea aspectelor privind protecţia mediului în planul sau programul supus adoptării”(art.2, pct.13).

Solicitarea avizului de mediu pentru planurile şi programele care pot avea impact semnificativ asupra mediului (Planurile de Urbanism General, Planurile Urbanism Zonal, etc.), este obligatorie.

      Actul normativ care reglementează procedura de realizare a evaluării de mediu pentru planuri şi programe, definind rolul autorităţii competente pentru protecţia mediului, cerinţele de consultare a factorilor interesaţi şi de participare a publicului, este Hotărârea de Guvern nr.1076 din 08.07.2004.

      Avizul de mediu pentru planuri şi programe are acelaşi termen de valabilitatea ca şi planul sau programul pentru care a fost emis, dacă nu intervin modificări ale acestora.

      Actele care se depun la Agenţia (judeţeană) pentru Protecţia Mediului sunt:

· cerere pentru obţinerea avizului de mediu;

· prima versiune a planului/ programului;

· informarea publicului asupra iniţierii procesului de elaborare a planului sau programului şi realizarea primei versiuni a acestuia, prin anunţuri în mass-media şi prin afişarea pe propria pagină de internet.

      Competenţa de emitere a avizului de mediu pentru planuri şi programe revine Agenţiei Regionale pentru Protecţia Mediului.

     • Agenţia Naţională pentru Protecţia Mediului emite la rândul său aviz de mediu pentru produse de protecţia a plantelor, respectiv pentru autorizarea îngrăşămintelor chimice,  act necesar  omologării produselor de protecţie a plantelor.

Avizul Natura 2000 

Este actul administrativ emis de către autoritatea competentă pentru protecţia mediului, care conţine concluziile evaluării adecvate- conform Ordinului emis de Ministerul Mediului şi Pădurilor nr. 19/ 2010 pentru aprobarea Ghidului metodologic privind evaluarea adecvată a efectelor potenţiale ale planurilor sau proiectelor asupra ariilor naturale protejate de interes comunitar.

În acest act normativ se stabilesc condiţiile de realizare a planului sau proiectului din punct de vedere al impactului asupra ariilor naturale protejate de interes comunitar, incluse sau care urmează să fie incluse în reţeaua ecologică Natura 2000.

      Pentru ca autoritatea competentă pentru protecţia mediului să poată stabili şi decide dacă planul/ proiectul este susceptibil a avea un impact negativ semnificativ asupra ariei naturale protejate de interes comunitar (în interiorul sau vecinătatea căreia se intenţionează a se implementa) şi dacă planul/ proiectul va face obiectul unei evaluări adecvate, cel care promovează planul/ proiectul va depune la Agenţia pentru Protecţia Mediului un memoriu tehnic care cuprinde:

· descrierea succintă a planului/ programului şi amplasarea acestuia în raport cu aria naturală protejată de interes comunitar, cu precizarea coordonatelor geografice în STEREO 70;

· prezenţa şi efectivele suprafeţelor acoperite de specii şi habitate de interes comunitar în zona planurilor şi proiectelor;

· justificarea dacă planul/ proiectul propus nu are legătură directă cu sau nu este necesar pentru managementul conservării ariei naturale protejate de interes comunitar;

· estimarea impactului potenţial al planului/ proiectului asupra sp+eciilor şi habitatelor din aria naturală protejată de importanţă comunitară.

     • La schimbarea titularului unei activităţi cu impact asupra mediului, vânzarea pachetului majoritar de acţiuni, vânzarea de active, fuziune, divizare, concesionare, dizolvare urmată de lichidare, încetarea activităţii, faliment, operatorul economic titular solicită, printr-o notificare, de la Agenţia pentru Protecţia Mediului Suceava, stabilirea obligaţiilor de mediu.  

      Documentaţia de solicitare a notificării, conţine:

· Bilanţul de mediu, recomandările privind obligaţiile de mediu şi specificarea surselor potenţiale de răspundere pentru daune aduse mediului;

· Autorizaţia de gospodărire a apelor;

· Autorizaţia de mediu, însoţită de programul pentru conformare (în copie), dacă există;

· Copii ale actelor de proprietate sau de drept de folosinţă a terenurilor, clădirilor;

· Autorizaţii/avize/contracte, eliberate/încheiate de alte autorităţi, în conformitate cu dispoziţiile legale, după caz:

- autorizaţie sanitară

      - contract pentru descărcarea apelor uzate

      - autorizaţie pentru deţinerea şi comercializarea substanţelor chimice periculoase

      - autorizaţie de protecţia muncii

      - autorizaţia de prevenire şi stingere a incendiilor.

Pentru activităţile supuse procedurii de vânzare a pachetului majoritar de acţiuni, vânzare de active, fuziune, divizare, concesionare ori în alte situaţii care implică schimbarea titularului activităţii, precum şi în caz de dizolvare urmată de lichidare, faliment, încetarea activităţii, care nu necesită reglementarea din punct de vedere al protecţiei mediului, autoritatea competentă de mediu eliberează o adresă prin care se specifică faptul că nu este necesară stabilirea obligaţiilor de mediu.

Pentru emiterea avizului de mediu pentru construcţii case particulare, actele ce se depun la Agenţia pentru Protecţia Mediului sunt:

· certificat de urbanism

· plan de situaţie

· segment din memoriul tehnic aferent certificatului de urbanism, în care sunt specificate utilităţile

· dovada plăţii tarifului de avizare la casieria Agenţiei pentru Protecţia Mediului.

Acordul de mediu 

Este definit în Ordonanţa de Urgenţă nr. 195/ 2005, aprobată şi modificată de Legea nr. 265/ 2006, cu modificările şi completările ulterioare (OUG 164/ 2008) ca fiind „actul administrativ emis de autoritatea competentă pentru protecţia mediului, prin care sunt stabilite condiţiile şi, după caz, măsurile pentru protecţia mediului, care trebuie respectate în cazul realizării unui proiect”. Solicitarea acordului de mediu este obligatorie pentru proiecte publice sau private sau pentru modificarea sau extinderea activităţilor existente, care pot avea impact semnificativ asupra mediului.

      • Procedura de reglementare şi competenţele de emitere a acordului de mediu sunt prevăzute în Hotărârea de Guvern nr.445/ 2009 privind stabilirea procedurii cadru de evaluare a impactului asupra mediului pentru anumite proiecte publice şi private şi Ordinul ministrului apelor şi protecţiei mediului nr. 860/ 2002 cu modificările şi completările ulterioare. 

Etapele din procedura de reglementare se desfăşoară conform Ordinului nr. 863/ 2002 privind aprobarea ghidurilor metodologice aplicabile etapelor procedurii- cadru de evaluare a impactului asupra mediului.

      • Actele necesare obţinerii acordului de mediu, care se depun la Agenţia pentru Protecţia Mediului, sunt:

· Cerere

· Memoriu tehnic

· Certificat de urbanism (copie)

· Acte doveditoare ale dreptului de folosinţă spaţiu, teren (copie)

· Plan de situaţie anexă la certificatul de urbanism (copie)

· Plan de încadrare în zonă (copie)

· Dovada plăţii tarifului iniţial de avizare (la casieria APM Suceava).
Memoriul tehnic trebuie să conţină următoarele informaţii:

· descrierea şi caracteristicile amplasamentului propus;

· descrierea şi caracteristicile proiectului şi ale activităţilor care urmează a fi desfăşurate: capacitate, tehnologii şi materiale propuse a fi folosite şi utilizarea resurselor naturale;

· descrierea activităţilor specifice perioadei de realizare a proiectului;

· descrierea sumară a potenţialului impact al proiectului asupra mediului, inclusiv, după caz, asupra ariilor naturale protejate de interes comunitar.

      • Valabilitatea acordului de mediu. Acordul de mediu este valabil pe toată perioada punerii în aplicare a proiectului.

Acordul de mediu se suspendă pentru nerespectarea prevederilor acestuia după o somaţie prealabilă prin care se poate acorda un termen de cel mult 60 de zile pentru îndeplinirea obligaţiilor. Suspendarea se menţine până la eliminarea cauzelor, dar nu mai mult de 6 luni. Pe perioada suspendării este interzisă desfăşurarea proiectului.

Acordul de mediu se revizuieşte dacă apar elemente noi necunoscute la data emiterii acestuia.

Autorizaţia de mediu este definită în Ordonanţa de Urgenţă nr. 195/ 2005, aprobată şi modificată de Legea nr. 265/ 2006, cu modificările şi completările ulterioare (OUG 164/ 2008) ca fiind „actul administrativ emis de autoritatea competentă pentru protecţia mediului, prin care sunt stabilite condiţiile şi/ sau parametrii de funcţionare a unei activităţi existente sau ai unei activităţi noi cu posibil impact semnificativ asupra mediului, obligatoriu la punerea în funcţiune”.

      • Procedura de emitere a autorizaţiei de mediu precum şi lista activităţilor pentru care este necesară solicitarea acestui act administrativ, sunt stipulate în Ordinul nr. 1798/2007 a ministrului mediului şi dezvoltării durabile.

      • Actele necesare obţinerii autorizaţiei de mediu şi care se depun la Agenţia pentru Protecţia Mediului- înaintea demarării activităţii sau, după caz, cu minimum 45 de zile înainte de expirarea autorizaţiei de mediu anterioare-, sunt:

· Cerere

· Dovada că s-a făcut publică intenţia de obţinere a autorizaţiei de mediu

· Fişa de prezentare şi declaraţie, cf.modelului din Ordinul nr. 1798/ 2007

· Planul de situaţie şi Planul de încadrare în zonă

· Autorizaţie de gospodărirte a apelor- dacă este cazul

· Contract/ adeverinţă pentru preluare deşeuri menajere

· Contracte utilităţi (apă, canal)- dacă sunt utilizate în procesul tehnologic

· Contracte deşeuri specifice (rumeguş, metalice, ulei uzat, etc.)

· Acte proprietate/ închiriere/ concesiune teren- autorizaţie de construire

· Certificat de înregistrare.

      • Valabilitatea autorizaţiei de mediu este de 10 ani. În cazul în care intervin elemente noi, necunoscute la data emiterii actului de reglementare (modificarea capacităţii, a fluxului tehnologic), se solicită revizuirea autorizaţiei de mediu. Până la adoptarea unei decizii de către autoritatea competentă pentru protecţia mediului, în sensul menţinerii sau revizuirii în noile condiţii a autorizaţiei de mediu, este interzisă desfăşurarea oricărei activităţi. 

Autorizaţia de mediu se suspendă pentru nerespectarea prevederilor acestuia după o somaţie prealabilă prin care se poate acorda un termen de cel mult 60 de zile pentru îndeplinirea obligaţiilor. Suspendarea se menţine până la eliminarea cauzelor, dar nu mai mult de 6 luni. Pe perioada suspendării este interzisă desfăşurarea activităţii.

Evaluarea adecvată a planurilor sau proiectelor asupra ariilor naturale protejate

      În Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 57/ 2007, modificată şi completată de Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 154/ 2008 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei şi faunei sălbatice, la articolul 28, se specifică:

      „(1) Sunt interzise activităţile din perimetrele ariilor naturale protejate de interes comunitar care pot să genereze poluarea sau deteriorarea habitatelor, precum şi perturbări ale speciilor pentru care au fost desemnate ariile respective, atunci când aceste activităţi au un efect semnificativ, având în vedere obiectivele de protecţie şi conservare a speciilor şi habitatelor. Pentru protejarea şi conservarea păsărilor sălbatice, inclusiv a celor migratoare, sunt interzise activităţile din afara ariilor naturale protejate care ar produce poluarea sau deteriorarea habitatelor.
      (2) Orice plan sau proiect care nu are o legatură directă cu ori nu este necesar pentru managementul ariei naturale protejate de interes comunitar, dar care ar putea afecta în mod semnificativ aria, singur sau în combinaţie cu alte planuri ori proiecte, este supus unei evaluări adecvate a efectelor potenţiale asupra ariei naturale protejate de interes comunitar, având în vedere obiectivele de conservare a acesteia.

      (4) În cazul planurilor sau proiectelor care se supun evaluarii de mediu ori evaluarii impactului asupra mediului, evaluarea adecvata a efectelor potentiale asupra ariei naturale protejate de interes comunitar este parte integranta din acestea.
     (5) În urma evaluarii adecvate, autoritatea competenta pentru protectia mediului emite avizul Natura 2000 sau decizia de respingere a proiectului ori planului.”

      Avizul Natura 2000 este un act administrativ emis de către autoritatea competentă pentru protecţia mediului (agenţia judeţeană pentru protecţia mediului pe teritoriul căruia este situat situl, agenţia regională pentru protecţia mediului când situl este situat pe două sau mai multe judeţe dar din aceeaşi regiune sau Agenţia Naţională pentru Protecţia Mediului când situl este situat pe suprafeţe aparţinând mai multor regiuni). Acesta conţine concluziile evaluării adecvate, prin care se stabilesc condiţiile de realizare a planului/ proiectului din perspectiva impactului asupra ariilor naturale protejate de interes comunitar, incluse (sau care urmează să fir incluse) în reţeaua ecologică Natura 2000.

      Ghidul metodologic privind evaluarea adecvată a efectelor potenţiale ale planurilor sau proiectelor asupra ariilor naturale protejate de interes comunitar este aprobat prin Ordinul nr. 19 din 13 ianuarie 2010 al ministrului mediului şi pădurilor.

      Etapele procedurii de evaluare adecvată sunt:

· etapa de încadrare

· etapa studiului de evaluare adecvată

· etapa soluţiilor alternative

· etapa măsurilor compensatorii, atunci când nu există soluţii alternative şi când impactul negativ persistă.

      Pentru parcurgerea etapei de încadrare, titularul proiectului/ planului trebuie să depună la autoritatea competentă pentru protecţia mediului un memoriu de prezentare, care să cuprindă:

· descrierea succintă a planului/ proiectului şi amplasarea acestuia în raport cu aria naturală protejată de importanţă comunitară, cu precizarea coordonatelor geografice, în sistem STEREO 70;

· prezenţa şi efectivele/ suprafeţele acoperite de specii şi habitate de interes comunitar în zona planului/ proiectului;

· justificarea dacă planul/ proiectul nu are legătură directă cu sau nu este necesar pentru managementul conservării aria naturală protejată de importanţă comunitară;

· estimarea impactului potenţial al planului/ proiectului asupra speciilor şi habitatelor din aria naturală protejată de importanţă comunitară.

      Autoritatea competentă pentru protecţia mediului parcurge etapa de încadrare, completând o listă de control pentru analiza calităţii studiului de evaluare adecvată, decizând fie emiterea Avizului Natura 2000 în cazul în care se constată că impactul planului/ proiectului asupra aria naturală protejată de importanţă comunitară este nesemnificativ, fie continuarea procedurii de evaluare adecvată şi aplicarea, după caz, a procedurilor SEA sau EIA ( pentru planurile/ proiectele pentru care s-a constatat că intră sub incidenţa Hotărârii de Guvern nr, 1076/ 2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri şi programe, respectiv a Hotărârii de Guvern nr. 445/2009 privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice şi private asupra mediului).

Managementul mediului. Eticheta verde

      Un control efectiv al poluării nu se poate realiza exclusiv pe soluţii tehnologice, ci acesta trebuie abordat în baza unui sistem de management de mediu, integrat managementului general al întreprinderii.

      ● Standardul ISO 140001 dă următoarea definiţie pentru conceptul de Sistem de Management de Mediu: „ componentă a sistemului general de management ce include structura organizatorică, activităţile de planificare, responsabilităţile, practicile, procedurile, procesele şi resursele pentru elaborarea, implementarea, realizarea, revizuirea şi menţinerea politicii de mediu”.

      În numeroase ţări implementarea sistemelor de management de mediu, deşi o acţiune voluntară, a reuşit să convingă, nu numai prin beneficiile financiare obţinute (ca: identificarea zonelor ce pot aduce economii, mărirea eficienţei producţiei, găsirea de noi pieţe, etc.) dar şi prin creşterea credibilităţii în obţinerea de credite bancare, în atragerea investitorilor şi a noilor beneficiari.

      Standardele în domeniu sunt următoarele:

     • Sisteme de management de mediu

      ISO 14001- Sisteme de management de mediu. Specificaţii şi ghid de utilizare

      ISO 14004- Sisteme de management de mediu. Linii directoare privind principii, sisteme şi tehnici de aplicare

     • Auditul de mediu

      ISO 14010- Linii directoare pentru auditul de mediu

      ISO14011- Linii directoare pentru auditul de mediu. Proceduri de audit. Auditul sistemelor de management de mediu

      ISO 14012- Linii directoare pentru auditul de mediu. Criterii de calificare pentru auditorii de mediu

      ISO 14015- Evaluare de mediu a unui amplasament

     • Ecomarcare

      ISO 14020- Principii ale ecomarcării. Declaraţia de mediu

      ISO 14021- Cerinţe pentru autodeclaraţia de mediu. Termeni şi definiţii

      ISO 14022- Ecomarcare. Simboluri

      ISO 14023- Ecomarcare. Testare şi verificare metodologii

      ISO 14024- Ecomarcare- programe de aplicare- etichetare de tip I. Principii, proceduri de certificare

      ISO 14025- Ecomarcare- programe de aplicare- etichetare de tip III

     • Evaluarea performanţei de mediu

      ISO 14031- Evaluarea performanţei de mediu a sistemului de management de mediu şi relaţia cu mediul

     • Termene şi definiţii

      ISO 14050- Termene şi definiţii

     •Aspecte de mediu în standarde de produs

      ISO 14060- Ghid pentru includerea aspectelor de mediu în standardele de produs

      ● Schema Comunitară de Eco- Management şi Audit – EMAS este un instrument de management destinat companiilor şi altor organizaţii pentru a evalua, raporta şi a-şi îmbunătăţi performanţa de mediu.

      Participarea la EMAS este accesibilă tuturor companiilor şi celorlate organizaţii din sectorul privat şi public, organizaţiilor nonguvernamentale, care sunt angajate în îmbunătăţirea performanţei de mediu şi care sunt localizate în state membre ale uniunii Europene.

      Se pune un accent important pe încurajarea IMM-urilor de a participa la această schemă. Sprijinul specific acordat IMM-urilor de către statele membre şi la nivelul UE ar trebui să fie concretizat prin facilitarea accesului la informaţie, la fondurile de sprijin existente precum şi prin promovarea unor măsuri de asistenţă tehnică.

     • Avantajele EMAS

      EMAS se referă la folosirea durabilă a resurselor, poluare minmă, implicarea angajatului şi întreprinderi profitabile.

      Avantajele sunt:

· conformitate cu legislaţia de mediu

· prevenirea accidentelor de mediu

· reduceri ale consumului de energie şi resurse

· reduceri ale cheltuielilor suplimentare

· comunicare mai bună cu autorităţile

· recunoaştere mai bună din partea băncilor şi a companiilor de asigurări, etc.

      • Modul de obţinere a unei înregistrări EMAS
      Pentru a primi o înregistrare EMAS, o organizaţie trebuie să respecte următorii paşi:

1. să coordoneze o analiză de mediu ţinând cont de toate aspectele legate de protecţia mediului a activităţilor, produselor şi serviciilor organizaţiei, metodele de evaluare ale acestora, cadrul său legal şi de reglementare precum şi de practicile şi procedurile de management al mediului existente

2. să stabilească un sistem eficient de management al mediului, având drept scop îndeplinirea politicii de mediu a organizaţiei precizate de conducerea superioară

3. să efectueze un audit de mediu care să evalueze, în locaţie, mai ales sistemul de management şi conformitatea cu politica şi programul organizaţiei precum şi respectarea cerinţelor relevante de reglementare a problemelor de mediu.

4. să dea o declaraţie cu privire la performanţa sa de mediu care prezintă rezultatele obţinute în ceea ce priveşte obiectivele de mediu şi acţiunile ce urmează să fie iniţiate pentru a îmbunătăţi continuu performanţa de mediu a organizaţiei

5. procedura de audit şi declaraţia de mediu trebuie aprobate de către un verificator EMAS acreditat iar declaraţia validată trebuie expediată la organismul EMAS competent pentru înregistrare şi trebuie să devină accesibile publicului înainte ca o organizaţie să poată folosi sigla EMAS.

      • Taxa de înregistrare este de până la 1500 Euro în funcţie de mărimea companiei. În România, pentru a încuraja participarea benevolă a IMM-urilor în EMAS, taxa pentru înregistrare sau cea pentru reînnoirea înregistrării în EMAS sunt reduse cu 25 %.
      • EMAS în România

      Organismul competent, responsabil pentru înregistrarea EMAS este Ministerul Mediului şi Pădurilor- Direcţia Generală pentru Evaluarea Impactului, Controlul Poluării.

      Legislaţia naţională cu privire la EMAS este:

· OM nr. 50/ 2004 cu privire la Stabilirea procedurii de organizare şi coordonare a EMAS în vederea participării voluntare la această schemă, cu modif. şi compl. Ulterioare

· OM nr. 1018/ 2006 pentru aprobarea procedurii de înregistrare EMAS

· OM nr. 790/ 2006 pentru aprobarea Regulamentului pentru organizarea „ Comitetului Consultativ EMAS”

· OM nr. 1201/ 2006 privind Regulamentul de organizare a „ Comisiei pentru acreditarea companiilor/ persoanelor fizice şi juridice ca verificatori de mediu”.

      ● Eticheta ecologică

      Ecoetichetarea este o activitate care are ca scop stabilirea unui sistem voluntar de acordare a etichetei ecologice pentru produse cu impact minim asupra sănătăţii umane şi a mediului, pe parcursul întregului ciclu de viaţă al produsului.
      Eticheta ecologică este un simbol grafic, şi /sau un text descriptiv aplicat pe produs sau ambalaj, într-o broşură sau alt document informativ care însoţeşte produsul şi care oferă informaţiile necesare cu privire la criteriile ecologice ale produselor oferite pe piaţă.

      Scopul introducerii etichetei ecologice este de a promova produsele care au un impact redus asupra mediului, etichetarea ecologică fiind o acţiune voluntară. 

      Apărută in 1992, eticheta ecologică a Uniunii Europene reprezintă o schema de certificare menită să ajute consumatorii europeni să identifice produsele şi serviciile care nu afectează mediul înconjurător în nici un moment al existenţei lor.

Schema este deschisă tuturor produselor / serviciilor cu excepţia: 

a) substanţelor sau preparatelor clasificate ca fiind foarte toxice, toxice, dăunătoare mediului, cancerigene, toxice pentru reproducere sau mutagene, precum şi bunurilor fabricate prin procedee dăunătoare pentru om sau pentru mediu şi care pot dăuna consumatorului în condiţii normale de utilizare;

b) produselor alimentare, băuturilor, produselor farmaceutice;

c) aparaturii medicale destinate utilizării în scopuri profesionale sau care este prescrisă ori utilizată de către personal medical calificat, în conformitate cu legislaţia în vigoare.

      În România, pentru implementarea schemei de etichetare ecologică, a fost înfiinţată Comisia Naţională pentru Acordarea Etichetei Ecologice, organ consultativ cu rol în luarea deciziilor privind acordarea etichetei ecologice.

      Pentru obţinerea etichetei ecologice agenţii economici (fabricanţi, importatori, prestatori de servicii, comercianţi) trebuie, în primul rând, să solicite această etichetă ecologică de la Ministerul Mediului şi Gospodăririi Apelor. Solicitarea împreună cu o serie de buletine de analiză sau de încercare eliberate de institutele de  specialitate care realizează evaluarea performanţelor produsului (sau declaraţii de conformitate cu cerinţele legislaţiei specifice – după caz) alcătuiesc un dosar care este analizat de Secretariatul Tehnic al Comisiei Naţionale de Acordare a Etichetei Ecologice. Referatul de evaluare şi dosarul sunt apoi prezentate Comisiei care se întruneşte de regula trimestrial şi care decide dacă produsului i se acordă eticheta ecologică.
      În conformitate cu Regulamentul Nr. 1980/2000 al Parlamentului şi Consiliului European din 17 iulie 2000 privind stabilirea unei scheme de acordare a etichetei ecologice comunitare, transpus in legislaţia românească prin HG nr. 189/28.02.2002 privind stabilirea procedurii de acordare a etichetei ecologice,   criteriile de acordare a etichetei ecologice au fost stabilite, prin transpunerea Deciziilor Comisiei Comunităţii Europene, pe categorii de produse, prin Hotărâri de Guvern după cum urmează: 

      • HG nr. 827/2002 privind stabilirea Criteriilor de acordare a etichetei ecologice pentru grupul de produse aparate frigorifice - publicat in Monitorul Oficial nr. 638/29.08.2002 

      • HG nr. 40/2003 privind stabilirea criteriilor de acordare a etichetei ecologice pentru maşinile de spălat rufe, de uz casnic - publicat in Monitorul Oficial nr. 82/10.02.2003 

      • HG nr. 325/2003 privind stabilirea criteriilor de acordare a etichetei ecologice pentru maşinile de spălat vase de uz casnic - publicat in Monitorul Oficial nr. 223/03.04.2003 

      • HG nr. 175/2004 privind stabilirea Criteriilor de acordare a etichetei ecologice pentru grupul de produse calculatoare portabile - publicat in Monitorul Oficial nr. 170/26.02.2004 

      • HG nr. 176/2004 privind stabilirea Criteriilor de acordare a etichetei ecologice pentru grupul de produse amelioratori de sol şi substraturi de cultură - publicat in Monitorul Oficial nr. 169/26.02.2004 

      • HG nr. 253/2004 privind stabilirea Criteriilor de acordare a etichetei ecologice pentru detergenţii pentru maşini de spălat vase - publicat in Monitorul Oficial nr. 185/03.03.2004 

      • HG nr. 254/2004 privind stabilirea Criteriilor de acordare a etichetei ecologice pentru articolele de încălţăminte - publicat in Monitorul Oficial nr. 185/03.03.2004 

      • HG nr. 177/2004 privind stabilirea Criteriilor de acordare a etichetei ecologice pentru grupul de produse textile  - publicat in Monitorul Oficial nr. 198/05.03.2004 
      • HG nr. 259/2004 privind stabilirea Criteriilor de acordare a etichetei ecologice pentru grupul de produse vopsele şi lacuri utilizate pentru interioare - publicat in Monitorul Oficial nr. 219/12.03.2004 

      • HG nr. 284/2004 privind stabilirea Criteriilor de acordare a etichetei ecologice pentru grupul de produse saltele de pat - publicat in Monitorul Oficial nr. 225/15.03.2004 

      • HG nr. 542/2004 privind stabilirea Criteriilor de acordare a etichetei ecologice pentru grupul de produse lămpi electrice - publicat in Monitorul Oficial nr. 368/27.04.2004 

      • HG nr. 1058/2004 privind stabilirea Criteriilor de acordare a etichetei ecologice pentru grupul de produse detergenţi universali şi detergenţi pentru grupuri sanitare - publicat in Monitorul Oficial nr. 755/19.08.2004 

      • HG nr. 1530/2004 privind stabilirea Criteriilor de acordare a etichetei ecologice pentru grupul de produse detergenţi de vase pentru spălare manuală - publicat in Monitorul Oficial nr. 908/06.10.2004 

      • HG nr. 1894/2004 privind stabilirea criteriilor de acordare a etichetei ecologice pentru grupul de produse hârtie copiativă şi hârtie grafică - publicat in Monitorul Oficial nr. 1111/27.11.2004

      • HG nr. 815/2005  CE privind stabilirea criteriilor de acordare a etichetei ecologice pentru grupul de produse „televizoare“ - publicat in Monitorul Oficial nr. 728/11.08.2005.

      • HG nr. 804/2005  CE privind stabilirea Criteriilor de acordare a etichetei ecologice pentru grupul de produse materiale pentru pardoseli rigide - publicat in Monitorul Oficial nr. 731/11.08.2005.


      • HG nr. 522/2005 privind stabilirea criteriilor de acordare a etichetei ecologice pentru grupul de produse din hârtie absorbantă - publicat in Monitorul Oficial nr. 533/23.06.2005 .

      • HG nr. 1855/2005 CE privind stabilirea Criteriilor de acordare a etichetei ecologice pentru serviciile de cazare pentru turişti - publicat in Monitorul Oficial nr.43/18.01.2006.

      • HG nr. 1716/2005 CE privind stabilirea criteriilor de acordare a etichetei ecologice pentru grupul de produse aspiratoare - publicat in Monitorul Oficial nr. 28/12. 01.2006

      • HG nr. 1272/2006  privind stabilirea criteriilor ecologice pentru acordarea etichetei ecologice pentru lubrifianţi - publicat in Monitorul Oficial nr. 818/octombrie 2006.

      • HG nr. 1587/2006 privind stabilirea criteriilor de acordare a etichetei ecologice pentru serviciile de camping - publicat in Monitorul Oficial nr. 972 /5.12.2006

NATURA 2000 pe înțelesul tuturor
NATURA 2000 este constituită dintr-o reţea europeană de zone protejate, care cuprinde un eşantion reprezentativ de specii sălbatice şi habitate naturale de interes comunitar, constituită în vederea garantării protecţiei acestora pe termen lung. Crearea acestei reţele a pornit de la faptul incontenstabil că dezvoltarea sistemelor socio- economice se poate face numai pe baza sistemelor ecologice naturale şi seminaturale.

 Reţeaua Ecologică Europeană „NATURA 2000” a fost creată în scopul conservării patrimoniului natural al Uniunii Europene, realizarea acesteia bazându-se pe două directive: Directiva „Habitate” (nr. 92/43 din 1992 privind conservarea habitatelor naturale şi a faunei şi florei sălbatice) şi Directiva „Păsări” (nr. 79/409 din 1979 referitoare la conservarea păsărilor sălbatice). Cele două directive reglementează modul de selectare şi desemnare a siturilor şi protecţia acestora. Siturile sunt identificate şi declarate pe baze ştiinţifice, cu scopul de a menţine într-o stare de conservare favorabilă o suprafaţă reprezentativă a celor mai importante tipuri de habitate şi populaţii reprezentative de specii ale Europei.

Constituirea reţelei NATURA 2000 în România 

În anul 2007 a fost demarat proiectul PHARE EuropeAd/ 121260/D/SV/RO „Implementarea reţelei Natura 2000 în România”. În luna iunie 2007 a fost adoptată Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului nr. 57 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei şi faunei sălbatice, care a reprezentat noul cadru legal privind reţeaua „ Natura 2000”.

Dat fiind faptul că, în anul 2008, în conformitate cu art. 226 din Tratatul de instituire a Comunităţilor europene, Comisia Europeană a declanşat împotriva României o acţiune în constatarea neîndeplinirii obligaţiei de transpunere a celor două Directive, „Habitate” şi „Păsări”, pentru soluţionarea acestei probleme a fost emisă Ordonanţa de Urgenţă a Guvernului nr. 154 din 12.11.2008 pentru modificarea şi completarea OUG nr. 57/ 2007 privind regimul ariilor naturale protejate, conservarea habitatelor naturale, a florei şi faunei sălbatice şi a Legii vânătorii şi a protecţiei fondului cinegetic nr. 407/ 2006.

Directiva „Păsări” a fost implementată prin Hotărârea de Guvern nr. 1284/2007 privind declararea ariilor de protecţie specială avifaunistică ca parte integrantă a reţelei ecologice europene Natura 2000 în România.

      Directiva ”Habitate” a fost implementată prin Ordinul ministrului mediului şi dezvoltării durabile nr. 1964/ 2007 privind declararea siturilor de importanţă comunitară ca parte integrantă a reţelei ecologice europene Natura 2000 în România.

Obiectivul Natura 2000 este de a asigura conservarea habitatelor şi speciilor vulnerabile sau, unde este cazul, restaurarea lor pentru dobândirea unui statut de conservare favorabil.

Dezvoltarea durabilă
în reţeaua ecologică NATURA 2000
      Reţeaua ecologică Natura 2000 are la bază dezvoltarea durabilă fără a încerca să împiedice activităţile economice, cum ar fi agricultura, silvicultura sau turismul, oferind îndrumări cu privire la felul în care astfel de activităţi se pot realiza şi protejând în acelaşi timp biodiversitatea.

Legislaţia de mediu din România 

Conform Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 195/2005 (cu modif. şi completările ulterioare) privind protecţia mediului, art. 49 alin (3), „ la proiectarea lucrărilor care pot modifica cadrul natural al unei arii naturale protejate este obligatorie procedura de evaluare a impactului asupra acesteia”, evaluare care se realizează în baza prevederilor Ordinului ministrului mediului şi pădurilor, nr. 19 din13.01.2010.
      În baza aceluiaşi act normativ ( OUG nr. 195/ 2005), deţinătorii de teren în arii naturale protejate au obligaţia de a aplica şi respecta măsurile stabilite de către autorităţile competente pentru protecţia mediului. Pentru terenurile extravilane situate în arii protejate, proprietarii acestira sunt scutiţi de impozit.

•  Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 57/ 2007, modificată şi completată de Ordonaţa de urgenţă a Guvernului nr. 154/ 12.11.2008, detaliază prevederile OUG 195/ 2005, în privinţa modalităţilor de conservare a biodiversităţii şi ariilor naturale protejate.  De menţionat este prevederea de la art. 26, alin. (1):

      „Pentru terenurile din arii naturale protejate, deţinute în regim de proprietate privată sau concesionate, proprietarii ori concesionarii vor primi compensaţii pentru respectarea prevederilor restrictive din planul de management al ariei naturale protejate. Modalitatea de solicitare, de calcul şi de acordare a compensaţiilor se stabileşte prin hotărâre a Guvernului”.

Activităţi silvice în situri NATURA 2000

Desemnarea unui sit Natura 2000 în fond forestier, incluzând păduri, nu înseamnă că pădurile vor fi scoase neapărat din producţia comercială. Managementul forestier la nivelul siturilor Natura 2000 trebuie însă să protejeze speciile şi habitatele pentru care situl a fost desemnat. Câteva măsuri favorabile unui management eficient în situri, pot cuprinde:

· protejarea anumitor arbori pentru cuibăritul unor specii de păsări de talie mare (specii de păsări răpitoare),

· păstrarea arborilor bătrâni şi scorburoşi ca refugii pentru hibernare;

· tăieri selective sau prin rotaţie;

· înlăturarea speciilor exotice;

· eşalonarea tăierilor pe suprafeţe mici pentru a permite refugiul animalelor în zonele neafectate de tăieri.

Turismul şi siturile NATURA 2000

Practicarea turismului ecologic, în colaborarea cu administratorii/ custozii ariilor naturale protejate de importanţă comunitară, sunt o sursă de venit pentru locuitorii din zona acestor situri. Natura 2000 ar putea constitui un stimulent în dezvoltarea pensiunilor mici.

      Turiştii trebuie atenţionaţi de obligativitatea respectării regulilor stabilite de custozii sau administratorii siturilor Natura 2000, printre care:

· să nu degradeze panourile informative, semnele de marcaj sau oricare alte amenajări;

· focul se face doar în locurile amenajate şi semnalizate pentru acest scop;

· deşeurile nu se abandonează în sit;

· să nu distrugă locurile de reproducere sau odihnă a speciilor protejate, etc.

Ce trebuie să mai ştim despre siturile NATURA 2000?

    • În ariile naturale protejate de importanţă comunitară, se pot desfăşura activităţi tradiţionale, pentru produsele rezultate introduse pe piaţă putând obţine eticheta ecologică.

    • Recoltarea de fructe de pădure, ciuperci, plante medicinale se face doar cu acordul custozilor siturilor;

    • Amplasarea stânilor în ariile naturale protejate de importanţă comunitară se face, de asemenea, doar cu acordul custozilor.

Finanţări pentru NATURA 2000

Programul National pentru Dezvoltare Rurala - PNDR

Fondul European pentru Agricultura si Dezvoltare Rurala (FEADR) este un instrument de finanţare creat de uniunea Europeană pentru a sprijini ţările membre în implementarea Politicii Agricole Comune .
Politica Agricola Comuna este un set de reguli si mecanisme care reglementează producerea, procesarea şi comercializarea produselor agricole în Uniunea Europeană şi care acordă o mare atenţie dezvoltării rurale.
FEADR reprezintă o oportunitate de finanţare pentru spaţiul rural românesc, în valoare de aproximativ 7,5 miliarde de euro, începând cu 2007 şi până în 2013. 
FEADR se bazează pe principiul cofinanţării proiectelor de investiţii private. Fondurile europene pentru agricultură vor putea fi accesate în baza documentului-cheie Programul Naţional pentru Dezvoltare Rurală(PNDR). 



AXE PRIORITARE TEMATICE:

AXA 1: Creşterea competitivităţii sectoarelor agricol şi forestier
1.1. Măsuri menite să îmbunătăţească cunoştinţele şi să consolideze potenţialul uman
1.1.1. Formare profesională (training), informare şi difuzare de cunoştinţe
1.1.2. Instalarea tinerilor fermieri


1.2. Măsuri menite să restructureze şi să dezvolte capitalul fizic şi să promoveze inovaţia
1.2.1. Modernizarea exploataţiilor agricole - linie deschisa! 

1.2.2. Îmbunătăţirea valorii economice a pădurii
1.2.3. Creşterea valorii adăugate a produselor agricole şi forestiere

· Schema ajutor de stat XS 13/2008- procesarea produselor agricole
· Schema ajutor de stat XS 28/2008- procesarea produselor forestiere
1.2.5. Îmbunătăţirea şi dezvoltarea infrastructurii legate de dezvoltarea şi adaptarea agriculturii şi silviculturii  


1.3. Măsuri de tranziţie pentru România
1.4.1. Sprijinirea fermelor agricole de semi-subzistenţă - linie deschisa! 

1.4.2. Înfiinţarea grupurilor de producători  - linie deschisa! 

1.4.3. Furnizarea de servicii de consiliere şi consultanţă pentru agricultori


AXA 2: Îmbunătăţirea mediului şi a spaţiului rural
2.1. Măsuri privind utilizarea durabilă a terenurilor agricole
2.1.1. Sprijin pentru Zona Montană Defavorizată
2.1.2. Sprijin pentru zone defavorizate – altele decât zona montană
2.1.4. Plăţi de Agro-mediu
2.2. Măsuri privind utilizarea durabilă a terenurilor forestiere
2.2.1. Prima împădurire a terenurilor agricole

AXA 3: Calitatea vieţii în zonele rurale şi diversificarea economiei rurale
3.1. Măsuri privind diversificarea economiei rurale
3.1.2. Sprijin pentru crearea şi dezvoltarea de micro-întreprinderi

3.1.3. Încurajarea activităţilor turistice


3.2. Măsură privind îmbunătăţirea calităţii vieţii în zonele rurale
3.2.2. Renovarea, dezvoltarea satelor, îmbunătăţirea serviciilor de bază pentru
economia şi populaţia rurală şi punerea în valoare a moştenirii rurale

● IMPORTANT !

  Spre deosebire de ariile naturale protejate de importanţă comunitară constituite în reţeaua NATURA 2000, în celelalte arii naturale se aplică prevederile OUG nr. 57/ 2007 modificată de OUG 154/ 2007, care la articolul 23 prevede:

    „(1) În rezervaţiile ştiinţifice sunt interzise orice activităţi umane, cu excepţia activităţilor de cercetare, educaţie şi de ecoturism, cu limitările descrise în planurile de management, cu acordul Academiei Române şi al administratorului.

    (2) În rezervaţiile naturale nu sunt permise activităţi de utilizare a resurselor naturale. Prin excepţie, sunt permise numai acele intervenţii care au drept scopuri protejarea şi promovarea obiectivului pentru care au fost constituite şi unele activităţi de valorificare durabilă a anumitor resurse naturale”.

Anexa I.

Model – FIŞĂ DE PREZENTARE ŞI DECLARAŢIE- în vederea solicitării autorizaţiei de mediu

I. Denumirea unităţii, firmei etc., adresa, telefon, fax

- Amplasamentul

- Profilul de activitate

- Forma de proprietate

- Regimul de lucru (ore/zi, zile/săptămână, zile/an)

II. Date specifice activităţii:

1. Activitatea desfăşurată (se prezintă activitatea specifică desfăşurată, cu informaţii complete, inclusiv descrierea proceselor tehnologice)
2. Dotări (clădiri -cu suprafaţa spaţiilor ocupate, utilaje, instalaţii, maşini, aparate, mijloace de transport utilizate în activitate etc.)

3. Bilanţul de materiale
- Cantităţile de materii prime, auxiliare şi combustibili, intrate/intraţi în proces

- Pierderile pe faze de fabricaţie sau de activitate şi emisiile în mediu (inclusiv deşeuri)

- Cantităţile de produse şi subproduse rezultate. Bilanţul acestor materiale, care serveşte şi la

întocmirea şi revizuirea bilanţului de mediu, trebuie să se închidă cu eroarea acceptată de metodologia de calcul folosită

4. Utilităţi. Modul de asigurare cu utilităţi (apă, canal, energie etc.): surse, cantităţi, volume.

III. Surse de poluanţi şi protecţia factorilor de mediu:

1. Protectia calităţii apelor
- Sursele de ape uzate şi compuşii acestor ape

- Staţiile şi instalaţiile de epurare sau de preepurare a apelor uzate, randamentele de reţinere a poluanţilor, locul de evacuare (emisar, canalizare publică, canalizare, platforma industriala)

- Poluanţii evacuaţi în mediu sau în canalizări publice ori în alte canalizari (în mg/l şi kg/zi)

2. Protecţia atmosferei
- Sursele şi poluanţii pentru aer

- Instalaţii pentru colectarea, epurarea şi dispersia gazelor reziduale şi a pulberilor

- Poluanţii evacuaţi în atmosferă (în mg/mc şi g/s)

3. Protecţia împotriva zgomotului şi vibraţiilor

- Sursele de zgomot şi de vibraţii

- Dotările, amenajaăile şi măsurile de protecţie împotriva zgomotului şi vibraţiilor

- Nivelul de zgomot şi de vibraţii produs

4. Protecţia solului şi subsolului
- Sursele posibile de poluare a solului şi a subsolului.

- Măsurile, dotările şi amenajările pentru proteţtia solului şi a subsolului

5. Protecţia împotriva radiaţiilor
- Sursele de radiaţii din activitate

- Dotările, amenajările şi măsurile pentru protecţia împotriva radiaţiilor

- Nivelul radiaţiilor emise în mediu

6. Protecţia fondului forestier
- Situaţia afectării fondului forestier

- Lucrările şi masurile pentru diminuarea şi eliminarea impactului negativ produs asupra

vegetaţiei şi ecosistemelor forestiere

7. Protecţia ecosistemelor, biodiversităţii şi ocrotirea naturii
- Sursele posibile de afectare a ecosistemelor acvatice şi terestre, a monumentelor naturii, a

parcurilor naţionale şi a rezervaţiilor naturale

- Măsurile pentru protecţia ecosistemelor, biodiversităţii şi pentru ocrotirea naturii, în general

8. Protecţia peisajului şi a zonelor de interes tradiţional
- Modul de încadrare a obiectivului în peisaj

- Măsuri şi amenajări pentru protecţia peisajului şi a zonelor de interes tradiţional

9. Gestiunea deşeurilor
- Sursele de deşeuri, tipuri, compoziţie şi cantităţi de deşeuri rezultate

- Modul de gospodărire a deşeurilor: depozitare controlată, transport, tratare, refolosire, distrugere, integrare în mediu, comercializare

10. Gestiunea substanţelor şi preparatelor periculoase (dacă este cazul)

- Substanţele şi preparatele periculoase utilizate/deţinute, cantităţile utilizate/deţinute şi fişele

de securitate ale acestora

- Modul de gospodărire, măsurile, dotările şi amenajările pentru protecţia mediului

11. Gestiunea ambalajelor
- Tipurile şi cantităţile de ambalaje folosite

- Modul de gospodărire a ambalajelor şi măsuri pentru protecţia mediului

12. Încadrarea în planurile de urbanism şi amenajare a teritoriului

13. Protecţia aşezărilor umane
- Distanţa faţă de aşezările umane, localităţile şi populaţia eventual afectată

- Măsurile, dotările şi amenajările pentru protecţia aşezărilor umane

14. Respectarea prevederilor convenţiilor internaţionale la care România a aderat. Amenajările, dotările şi măsurile pentru respectarea convenţiilor internaţionale, a reglementărilor comunitare şi ale organismelor O.N.U. la care România a aderat.

15. Alte date şi informaţii privind protecţia mediului
Se vor prezenta şi alte date specifice activităţii sau solicitate de autoritatea pentru protecţia

mediului, care au legătură cu protecţia factorilor de mediu şi planul de intervenţie în caz de

poluări accidentale.

16. Reconstrucţia ecologică
Lucrări şi măsuri pentru refacerea mediului deteriorat, precum şi pentru menţinerea unui

ecosistem corespunzător în zonă.

18. Monitorizarea mediului
19. Dotări şi măsuri privind instruirea personalului, managementul exploatării şi analiza periodică a propunerii de conformare pentru controlul emisiilor de poluanţi, supravegherea calităţii mediului şi monitorizarea activităţilor de protecţie a mediului.

Menţiune:

Conţinutul fişei de prezentare şi declaraţie ce se va întocmi şi se va prezenta la autoritatea

pentru protecţia mediului se va adapta în funcţie de specificul activităţii.
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	Calendarul evenimentelor ecologice

	02 Februarie
	Ziua Mondială a Zonelor Umede, Convenţia Ramsar

	15 Martie - 15 Aprilie
	Luna Pădurii

	22 Martie
	Ziua Mondială a Apei

	23 Martie
	Ziua Mondială a Meteorologiei

	28 Martie
	Ora Pământului

	01 Aprilie
	Ziua Păsărilor

	17 Aprilie
	Ziua Mondiala a Sănătăţii

	22 Aprilie
	Ziua Pământului

	24 Aprilie
	Ziua Mondială a Protecţiei Animalelor de Laborator

	10 Mai
	Ziua Păsărilor şi Arborilor

	15 Mai
	Ziua Internaţională de Acţiune pentru Climă

	22 Mai
	Ziua Internaţională a Biodiversităţii

	24 Mai
	Ziua Europeană a Păsărilor

	05 Iunie
	Ziua Mondială a Mediului

	08 Iunie
	Ziua Mondială a Oceanelor

	17 Iunie
	Ziua Mondială pentru Combaterea Deşertificării

	21 Iunie
	Ziua Soarelui

	29 Iunie
	Ziua Dunării

	11 Iulie
	Ziua Mondială a Populaţiei

	09 August
	Ziua Internaţională a Grădinilor Zoologice şi Parcurilor

	16 - 22 Septembrie
	Săptămâna Mobilităţii Europene

	16 Septembrie
	Ziua Internaţională a Stratului de Ozon

	18 Septembrie
	Ziua Mondială a Geologilor

	23 Septembrie
	Ziua Mondială a Curăţeniei

	25 Septembrie
	Ziua Internaţională a Mediului Marin

	26 Septembrie
	Ziua Mondială a Munţilor Carpaţi

	01 Octombrie
	Ziua Mondială a Habitatului

	04 Octombrie
	Ziua Mondială a Animalelor

	08 Octombrie
	Ziua Mondială pentru Reducerea Dezastrelor Naturale

	16 Octombrie
	Ziua Internaţională a Alimentaţiei

	17 Octombrie
	Ziua Internaţională pentru Eradicarea Sărăciei

	31 Octombrie
	Ziua Internaţională a Mării Negre

	08 Noiembrie
	Ziua Internaţională a Zonelor Urbane

	10 Decembrie
	Ziua Mondială a Drepturilor Omului

	14 Decembrie
	Ziua Internaţională de Protest Împotriva Reactoarelor Nucleare
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